

# 血压降了就能停药？警惕高血压防治四大误区

市中心医院心血管中心主任柏太柱提醒，血压不是一个恒定的数字，生活状态、气候、运动、心情等都可能影响血压波动，不可仅凭一次血压正常便擅自停药

■朱嘉林



## 专家简介

柏太柱，心血管内科主任医师，南方医科大学及南华大学兼职教授，现任衡阳市中心医院心内科主任、大内科主任、医务部部长。第四届湖南省政府特殊津贴专家。获评衡阳市中心医院第一届“仁济名医”。2018年4月被中国文明网、国家卫健委评为“中国好医生”，2019年5月荣获“湖南省五一劳动奖章”。1989年毕业于南华大学，曾在中南大学湘雅医院及苏州大学附一医院进修学习。从医30多年，对心血管常见病、多发病的诊治有丰富的临床经验，尤其擅长慢性心衰、高血压病、恶性心律失常、急性冠脉综合征的诊治。在核心期刊发表学术论文10余篇。

高血压是最常见的慢性病之一，是心脏病、脑卒中、肾病发病和死亡的最危险因素。有关数据统计，我国现有高血压患者达3.3亿人，每年新增高血压患者1000万人。我国也是脑卒中高发地区，高血压患者发生卒中/心梗的比例为5:1。

笔者近日采访了市中心医院心血管中心主任柏太柱，帮助市民全面了解高血压知识，消除常见的高血压认识误区。柏太柱表示，目前我国高血压的现状表现为“三高三低”：发病率高、中风率高、致残率高，知晓率低、治疗率低、控制率低。

## 无症状者就不需要治疗？高血压是“隐形杀手”！需做好定期血压检查

“没感觉就不治疗，是临床上遇到最多的情况，其实，仅凭症状来判断是否需要药物治疗是不对的。”柏太柱说，高血压又被形容为“隐形杀手”，切不可因为没感觉就不检查、不治疗。他进一步介绍，绝大部分高血压患者压根就不知道自己得了病，有时血压高达三级以上（收缩压 $\geq 180\text{mmHg}$ ）的患者却没有头晕、头痛等任何不适。

柏太柱解释说，高血压没对靶器官造成损伤时，患者确实不会有丝毫感觉的。然而，它却时时刻刻影响着人体的各个靶器官。当忽视这些

影响，没有积极进行降压治疗后，出现靶器官的损伤时往往就会相当严重。临床上，有些患者第一次出现高血压症状，就直接导致失明、昏迷、卒中、心梗、瘫痪和主动脉夹层等严重后果。

近日，40多岁的李先生突然昏迷，被家人送到该科救治。经过检查，血压 $180\text{mmHg}$ ，经CT检查确诊为脑出血，柏太柱分析其为高血压急症导致的脑出血。其家人介绍，李先生平日没有测量过血压，都不知道自己是高血压，也从来没吃过任何降压药物。在科室全力救治下，李先生虽脱离了生命危险，但最终还是落得终身瘫痪

的结果。

如今，高血压已呈现年轻化趋势，高血压再也不是老年人的专属疾病了，越来越多的年轻人也由于生活压力大、肥胖超重、高钠低钾的饮食、遗传等因素患上了高血压。因此，柏太柱提醒大家，没感觉就不治疗是最大的误区，在日常生活中，年满18岁的市民都一定要重视高血压的防治，积极做好定期的血压检查。在未服用抗高血压药情况下，3次不同时间测血压，成年人（年龄大于18岁）收缩 $\geq 140\text{mmHg}$ 和（或）舒张压 $\geq 90\text{mmHg}$ 即为高血压。

## 血压降下来就能停药？血压不是一个恒定数字，不能凭一次结果就自行停药

“柏主任，我去年的血压都很稳定了，怎么现在血压这么高了？”近日，70多岁的王奶奶因为高血压急症来到市中心医院心血管中心就诊。柏太柱通过详细询问病情了解到，王奶奶是去年确诊为三级高血压的，此后，便一直服用多种降压药物联合治疗。去年7月，天气炎热，通过检查，王奶奶的血压有所下降。因此，柏太柱指导其减去了一种药物。今年，王奶奶自己在家测量血压，发现血压趋于稳定，便自行决定停药，没几天，血压就突然升高了。

“还好，家人迅速将其送来医院就诊，否则后果不可设想！”柏太柱说，高血压急症是脑卒

中、脑出血等疾病的罪魁祸首，如果不及时控制血压，高血压急症很可能危及生命，会引发中风等不可挽回的后果。

柏太柱告诉笔者，王奶奶的情况在临床接诊中很常见，很多人都认为血压控制稳定了就能停药了。对此，他提醒所有高血压患者，血压不是一个恒定的数字，它随着不同的生活状态、场景波动（如气候、活动、心情等）有所波动，切忌仅凭一次血压正常的结果便擅自停药。

“是否需要减药或停药，应遵医嘱，不能自行决定。”柏太柱说，有些高血压患者通过服用药物和运动、饮食等积极的生活方式干预，在医

生严密的观察下定期监测血压，是能够停药的。然而，研究发现，能够停药治疗的患者其实少之又少。

“高血压的治疗本身就是一个长期的过程。血压升高时吃药降到正常，血压降到正常了若不吃药，有时候血压升高了可能自己不知道，随便停药容易导致血压不平稳，波动过大。而血压波动较大对血管的损伤是最大的，极易诱发心脑血管疾病。”柏太柱建议，高血压患者应在专业医生的指导下选择合适的药物，通过长期有规律的服用，平稳降压。

## 日常监测就是每天多测几次血压？专家提倡：多关注，别过度

说起高血压的日常监测，柏太柱介绍，国内外的高血压防治指南指出，该疾病的日常监测提倡家庭自测，此方法更加方便、真实，并能随时监测血压水平，避免多次跑医院的烦恼，还能防止看到医生时因紧张情绪而导致的“白大衣高血压”。

“家庭自测有不少注意事项。”柏太柱坦言，“一些老年人退休后，很重视保健，每天频繁测血压，每一到两个小时就测一次，甚至夜间还起来测。血压一波动就紧张，血压也就高起来了。”该院曾有一位患者就因为家庭自测血压闹过笑话。该患者最近居家自测时，血压每次都超过了 $150\text{mmHg}$ 。“我今天每隔1小时就测一次血压，10多次下来，每次都超过标准值了！怎么办？”为此，他赶紧询问柏太柱，是否要进行详细检查和治疗。

柏太柱一听，笑了起来：“你整天都在关注你的血压，在紧张的情绪下，血压就会逐渐升高，结果就是越测越高。日常监测血压别过度，一日三次足矣！”听了柏太柱的话，该患者转移注意力去做其他事了。几个小时后再测量血压，果然下降了许多。

此外，家庭自测血压还有一定的技巧：首先，要选用臂式电子血压计；其次，要根据血压的高峰时段确定测量时间。一般而言，高血压的高峰时段呈现“勺形”特性，6时到12时是高峰时段，此后慢慢回落，因此测量血压推荐在上午进行。但有些是“非勺形”高血压时段，可能不止两次高峰，甚至出现多次高峰，对此情况推荐早、中、晚分别测量一次血压。更重要的是，测量血压一定要等自己完全平静下来再进行，袖带绑的力度要适中，位置要在肘窝处上方 $2.5\text{cm}$ 位置，且测

量仪器要摆放在与心房的水平位置上。

值得注意的是，老年人所患高血压多是单纯收缩性高血压，在测量数值上，人们多半也存在误区：过分关注舒张压，认为舒张压太低了就不要吃药了。对此，柏太柱强调，收缩压增高才是卒中最大的危险所在，舒张压低其实是因为老年人血管硬化，弹力下降所导致的。因此，控制高血压，主要是以控制收缩压数值为目标，不要因过度顾虑舒张压下降而不敢用降压药物控制好收缩压。

对于初次发现高血压的患者，柏太柱则推荐使用24小时动态血压监测，需要在医院通过专业医生测量。此法能够摸清血压的高峰规律，更精准地指导临床给药的时间。详细而言，就是根据高峰到达时间，提前两个小时服药。这种方法还能避免“白大衣高血压”，发现隐匿性高血压。

## 是药三分毒，尽量少吃降压药？其实，药物副作用极小

高血压防治最重要的目的就是保持血压的相对稳定。“降压达标就是硬道理。”这是临床上常说的一句话，降压就是减少心脑血管疾病的发生率，降压的过程意味着患者要长期服用降压药。柏太柱强调，尤其是血压 $\geq 160\text{mmHg}$ 以上的高血压患者，应该尽早药物干预，同时联合药物治疗。

柏太柱坦言，药物确实会给肝和肾带来一定的负担，但是不吃药对脑、心脏、肾等带来的损伤更大！“患者要改变忌讳服药的认识，降压药

都是经过临床试验验证及国家食品药品监督管理局批准才能上市的，其副作用是可控的，且不会产生依赖性，早治疗早获益。听从医生的用药指导，控制好血压才是正确的。”

“与药物治疗同等重要的是非药物治疗。”柏太柱指出，患者可通过运动来预防和控制高血压，如游泳、打太极拳、从事家务劳动等；饮食上，限制食盐摄入量，高盐饮食显著增加高血压患病风险，成人每天食盐摄入量不超过5克，减少

摄入富含油脂和高糖的食物，多吃蔬菜和水果；戒烟、限酒、控制体重、保持充足睡眠和愉快心情等积极的生活方式也能够有效防止高血压。

在运动方面，柏太柱还特意根据气候特点温馨提醒市民，目前是冬季，高血压患者晨练切忌过早。天气寒冷，可能使人体血管收缩加剧，血压容易增高，不仅达不到锻炼的效果，还容易引发卒中。正确的运动时间，应该等日出以后，天气稍微暖和一点再进行。



## 七旬老人频发血尿 原来是肾结石作怪

市中医医院泌尿外科团队通过微创手术，取出了老人肾内数年之久的巨大“顽石”



手术中

本报讯（朱嘉林）近日，市中医医院通过实施微创手术，为一名七旬患者成功取出了其左肾内的巨大结石。“现在感觉恢复得很好，也能自由下床活动了，第一次在其他医院做的开放取石手术太痛苦了，这一次微创取石创伤小，让我感到安全又轻松。”术后第一天，老人拔除尿管后，向医生表示对此次手术效果非常满意。

据悉，七旬患者谭女士近来解小便全部都是血尿，同时伴有尿频、尿频、腰痛、夜尿频多，谭女士因此食不甘味、夜不能寐，身心俱疲。在家人的陪伴下，她来到市中医医院就诊，当班医师龙振宇接诊，了解到谭女士患有高血压、肺结核，5年前还因为巨大肾结石在其他医院行开刀取石手术。通过详细询问病史、体格检查，龙振宇初步判断谭女士泌尿系统出了问题，立即着手安排泌尿CT、尿常规、尿细菌培养等相关检查。

检查结果提示，谭女士尿液有细菌感染，左肾里长了一颗巨大结石，且结石硬度非常高（CT值大于1000），因结石长时间存留体内，已经导致输尿管梗阻，左肾重度积水，严重影响左肾功能。如果继续放任不管，很可能造成左肾功能丧失，甚至可能导致尿毒症、尿源性脓毒血症，最后不得不手术切除左肾，甚至需要终生血液透析。

了解到这些情况后，龙振宇立即向该科主任何巍报告。在何巍组织

下，该院泌尿外科团队立刻就谭女士的病情进行了详尽的科内讨论，制定了细致系统的治疗方案。考虑到谭女士的肾结石已引起泌尿系统梗阻重度积水，继发腰痛血尿，需要手术取出结石，解除梗阻，挽救肾功能，首选微创手术取石。其次，肾结石负荷巨大，之前已行开放手术，肾脏解剖发生变化，且结石质地异常坚硬，手术及麻醉时间较长，术中需要麻醉科通力配合，保驾护航。此外，谭女士因结石存留体内时间较长，输尿管梗阻严重，已引发泌尿系统感染，为了手术安全，团队决定术前为谭女士抗感染治疗一周，待感染控制后再行手术；谭女士入院前有长期口服阿司匹林习惯，立即手术有大出血风险，建议停用阿司匹林7天后行手术。

通过全院大会诊，经过充分抗感染治疗，谭女士的泌尿感染得到明显控制，尿频、尿急明显缓解，用药第三天血尿已经消失。经过一系列术前治疗及充分的术前准备，入院的第七天，该团队为谭女士进行了微创取石手术。经过近2小时的奋战，何巍全程指导，龙振宇主治医师主刀，安全顺利地取出结石，术中无出血、感染等手术并发症。

术后，该院泌尿外科护理团队本着快速康复外科的理念，予以中医特色外治法（穴位贴敷、穴位注射、隔物灸、中医定向透药疗法）以及中药排石、预防结石的经典方“三金排石汤”治疗，在护理团队的精心护理下，谭女士术后快速康复。

市第一人民医院：

## 成立核酸检测中心 提供“一站式”服务

本报讯（朱嘉林）为应对大量返乡人员核酸检测工作，1月27日，市第一人民医院成立专门的核酸检测中心，提供登记、缴费、采样全流程“一站式”服务，缩短了检测市民挂号、缴费、开单、等待的时间。

该院核酸检测中心对所有门诊患者、住院患者和返乡人员进行“一站式”核酸检测服务。受检者来到核酸检测中心后，凭健康码绿码即可完成身份信息登记，再在自助缴费机上缴费后排队进行采样，在10分钟内即可

“一站式”完成全部流程，受检者12小时后可在手机上查看检测结果。相比较过去先去门诊挂号再到体检中心检测，单独成立的核酸检测中心避免了人员大量聚集，减少了挂号等候的时间，使核酸检测更方便、快捷。

为了做好疫情防控，医院在入口处设置了体温监测，在核酸检测采集点有专职保安指导检测者保持安全距离排队。此外，采集点每天定时对地面、物品、空气进行消毒，为医务人员和受检者创造了清洁安全的检测环境。

## 市中心医院益众志愿者服务队：走访慰问送温暖 消费扶贫献爱心

本报讯（文/图 朱嘉林 通讯员 郭伟）近日，市中心医院益众志愿者服务队组织该院门诊医技一、二、三支部，机关二、三、四支部，外科三支部党员代表一行12人，走进对口扶贫村——耒阳市漣田镇肥美村开展走访慰问、消费扶贫主题党日活动。

他们送去米、油、棉被、药物等慰问物资，开展“以购代捐”“以买代帮”消费扶贫活动，购买了他们家中西兰花、干茄子、大白菜、南瓜、白薯、大蒜、芹菜等农产品。

据悉，为响应衡阳市创建全国文明城市和创建“衡阳群众”品牌要求，市中心医院发起成立益众志愿者服务队，目前已开展义诊服务、健康教育、社区帮扶、扶贫慰问等多项为民服务活动。



送慰问物资